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Преображение Господне във варненския храм 
„Св. цар Борис–Михаил“

Негово Високопреосвещенство Варненският и Великопреславски митрополит 
Йоан възглави празничната света Литургия във вече повече от стогодишната 
църква на морската столица, посветена на светия благоверен цар 
Борис–Михаил, когато се отбелязва Господският празник Преображение 
Господне.

Празникът, честван на 6 август, е част от неподвижния годишен цикъл и е 
учреден в Палестина между V и VII в. Той е свързан с обновлението на храма 
„Св. Преображение“, изграден от св. Елена на планината Тавор в чест на 
тримата апостоли Петър, Иоан и Иаков. От Иерусалим много по-късно този 
празник бил въведен из целия Изток, а после – и на Запад. Според Валсамон 
(XII в.) този празник бил предшестван от едноседмичен пост. По-късно този 
пост се обединил с едноседмичния пост на празника Успение Богородично 
(15 август) и така се получил съвременният петнадесетдневен Богородичен 
пост. Празникът Преображение Господне има един предпразненствен ден и 



се отдава на 13 август. По стар обичай, практикуван в Иерусалим, на тоя ден 
се благославя гроздето.[1]



В своята проповед Високопреосвещеният Варненски и Великопреславски 
митрополит заяви: „Денят на Преображението Господне има особено място в 
опита на Църквата, в тайнствения опит и богословието на светите отци, 
както и в православното монашество. Съединяването с Бога е тайна, която се 
извършва в човешките личности. Когато говорят за Преображението, 
повечето свети отци застъпват нетварната и Божествена природа на явилата 
се пред апостолите светлина. Темата за Таворската светлина, която е главна 
в богослужението на празника, има няколко смислови аспекти: природата на 
Таворската светлина, нейното превъзходство над тварната светлина, 
явяването на Светата Троица във времето на Преображението. Мотивът за 
явяването на Светата Троица логически е свързан с учението за нетварните 
енергии, понеже нетварните енергии всъщност са проявления на природата 
на Бога, а не само на една от ипостасите. Явяването на Бога в нетварните 
енергии е свързано с действието на трите Лица на Пресветата Троица. 
Затова Таворската светлина, която се явява по време на Преображението, е 
светлина не само на Сина, но и на Отца и Светия Дух, за което ясно 
свидетелства и красивият светилен на празника: Слове, светлина 
непроменима от Светлината на неродения Отец, в явената Твоя светлина 
днес на Тавор Светлината видяхме – Отца, Светлината – и Духа, със Светлина 
напътващия цялото творение“.

Архиереят се обърна към множеството християни с думите: „Нека да 
проявяваме голямо усърдие, стремеж и любов в молитвения подвиг. Затова 
днес сме дошли в Божия дом, на празника Преображение Господне, за да 
очистим нашите сърца и да поднесем на Господа искрено смирение, като 
подарък за Неговото славно Преображение. Нека Сам, нашият Господ Иисус 
Христос да ни изпрати Своята всесилна благодат, да озари всички ни със 
Своята светлина и да насочи нашите стъпки към изпълняване на Неговите 
заповеди. Амин!“.

Цялата проповед вижте на официалния YouTube канал на Варненска и 
Великопреславска света митрополия:

<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; 
overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce_SELRES_start">﻿</span>

Митрополит Йоан поздрави всички, които пристъпиха към Тайнството 
Евхаристия и благопожела благодатни успехи на енорията при благолепния 
храм.
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